

剩余的土地上做起文章。

### 调结构：新产业带来致富新希望

2008年，在镇党委、镇政府的支持下，坝塘村组织村干部和村民代表到红河州石屏县考察大树杨梅的种植情况。“我们到达石屏县以后，发现那里的气候、水土与我们坝塘村差不多。”张建民说，在石屏县，一棵大树杨梅的果子可以卖400多元，这些钱相当于坝塘村村民种一亩玉米的收入。

“我当时很吃惊，如果一亩地种20多棵杨梅树，那收入岂不是种玉米的几十倍吗？”张建民说，于是，他当时就暗下决心，回去后一定要想办法发动村民种植大树杨梅。

从石屏县考察回来后，张建民从浙江台州购买了10万株大树杨梅苗，免费发给村民种植。然而，有不少村民担心种不活，抵触心理很强。

“要改变贫穷，就要改变种植结构单一的问题。只要你们好好种，一棵杨梅树的收入就是你们种一亩玉米的收入。”在张建民和村干部苦口婆心的劝说下，一些村民开始种起杨梅树。

为确保种植成功，村里还主动联系农林部门和乡镇技术人员，并邀请石屏县种植经验丰富的村民进村开展培训。此外，村“两委”还定期召开村民小组长会议，督促种植户按时修枝、打药。

### 显成效：村民收入实现翻番

几年过后，坝塘村的杨梅树长得郁郁葱葱。2011年，杨梅树开始挂果。“品相好一点的果子，每公斤可以卖30元。”张建民说。

如今，坝塘村种植的700多亩大树

杨梅已有500多亩挂果。每到四五月份，红彤彤的杨梅挂满枝头，引来许多城里人到坝塘村摘杨梅。

“种杨梅后，现在平均每亩地的收入达1万多元。一些村民尝到甜头后，自发到石屏县等地购买杨梅树苗。”张建民说。

“我家种了5亩多杨梅树，每年收入达6万多元。”村民董兴文说，以前村里缺水，只能种植玉米、红薯等耐旱作物，辛苦一年的收入只够维持一家人的温饱，自从种植杨梅树后，收入翻了几番。

除了发展杨梅产业，从2015年开始，村“两委”又作了一个决定：种植西瓜。为更好地经营管理，张建民与三位村民合伙成立半岛农业合作社，带领村民种植西瓜。目前，合作社种植西瓜60亩，有9户村民参与种植。“坝塘村西瓜不像大棚西瓜，我们的西瓜种在山地里，种4个月才开始收，口感特别好，深受欢迎。”张建民说。

此外，合作社还带领村民在果园里套种南瓜、红薯、土豆等作物，并推广种植柑橘、冬桃等。“依托水库资源，如今坝塘村深受昆明、昭通、会泽、禄劝等地游客的青睐。”张建民说，“以前鸟不拉屎的地方，现在逐渐热闹了起来。来的游客多了，各种农产品都能卖钱。”

“杨梅红了、西瓜熟了、小米辣红艳艳。坝塘的水哟，清冽冽，浇灌得满山花果艳。年轻人来了，老年人来了，城里的上班族也来了，他们都慕名而来坝塘采摘杨梅，寂静的山村欢声笑语，热闹非凡。”提起村子的变化，坝塘村一名老人高兴地说。

本刊记者 杨旭东 通讯员 王尉 / 文

欧阳康 / 图